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Inga hjdlpmedel &r tillatna.

Losningarna skall vara fullsténdiga, valmotiverade, ordentligt skrivna och avslutade med ett
svar. Svaren ska forstas ges pa sa enkel form som méjligt.

Kom ihag att skriva program och grupp pa omslaget.

Uppgifterna bedoms med 0-3 podng. For godként betyg (G) réicker 7p. Podngen pa godkénda
duggor summeras och avgér slutbetyget.

Svar m m finns att himta pa kurshemsidan efter tentamens slut. Resultat meddelas via e-brev.

1. (a) Ange medelpunkt och radie for cirkeln 22 + 3z = 1+ y — y2. (1p)
146

(b) Berékna 2(2 + 4k). (1p)
k=3

(¢) Utveckla (3a —b)5. Ej utriknade binomialkoefficienter far inte forekomma i svaret.
(1p)

2. Los ekvationen x — v/21 —4x =6

3. Los olikheten § > dr - 1.
x r+1

4. Lat p(z) = 42 4 423 + 142° + 162 — 8. Visa att p(2i) = 0 och faktorisera sedan p(z) sa
langt som mojligt i komplexa respektive reella faktorer.

32100 — 3250 4 942 _ 4p 4+ 1
2 +x—2 ’

5. Bestdm resten vid divisionen
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1. (a) 2 +3z=14y—9* <= 22 +3z 4+’ —y=1 — )
= (m—|—3>2+(y—1>2 = 1—|—(3>2+<1)2 = ! = (\/?> vilket &r
2 2 2 2 2 2
ekvationen for en cirkel med medelpunkt (—2, ;) och radie \/Z .

31 7
: Medelpunkt [ —=, = i —.
Svar: Medelpunkt ( 5 2), radie \/g
146

(b) Z(2+4k‘) ar en aritmetisk summa med 1:a term = 2+4-3, sista term = 2+4-146
k=3

och med antalet termer = 146 — 3 + 1 = 144. Saledes ar
146

2+4-3 2+4-146 4-150
Z(2+4k:):144-( i )+2( + ) _ a4 5 = 43200.
k=3

Svar: 43 200.
(¢) (3a—D)° = /binomialsatsen/ = (g>‘(3a)5+<?)'(3a)4'(—b)+<2>-(3a)3-(—b)2+

#(5) oo (3) - Ga- ot (7)o -

= / binomialkoefficienter fas t. ex. ur Pascals triangel / =

=1-243-a°—=5-81-a*+10-27-a®>* —=10-9-a’b> +5-3-ab* —1-0° =
= 243a° — 405a*b + 270a%b* — 90a2b® + 15ab* — b°.
Svar: 243a® — 405a*b + 270a3b? — 904263 + 15ab* — v°.

2.2 —V21—4r=6 < z-6=+21—4r = (v —6)? =21 -4z —

r=25
—= 22 —8r+15=0 <= (z-4)?%=1 = =441 < {eller
xr = 3.

Eftersom vi inte har ekvivalens i rikningarna MASTE vi kontrollera.

ex=5gerx—v21l—4dr=5—v1=5—1=4%6sax =05 ir inte inte en lésning.
e x=3gerz—+2l —4x =39 =3-3=0+#6sax =3 ir inte inte en 16sning.

Saledes saknar ekvationen l6sningar.
Alt: /21 — 4x dr definierat endast da 21 — 4x > 0 dvs da © < 21/4. Men da féljer att

21
VL.=z—+V21 —4x < Vil 0 < 6 = H.L. sa ekvationen saknar losningar.
Svar: Ekvationen saknar losningar.

—— <0 <= <0 <=

<~
x+1 x+1 x = z(x+1)
2 3 1)2
4x2—4x—3<0 x¢—rT— 3 (:1:—5 -1
z(zx+1) — z(z+1)
(r—3-D(-3+1)
z(x+1) - x(x+1

Y

3 _4z-1 dr—1 3 (42 — 1)z — 3(x + 1)
X

11



Teckentabellen

1 3
1 _Z 0 2
’ , 2 2
- = — — — - 0
T % +
T+ 3 — - 0 + + +
x - - - 0 + +
r+1 - 0 + + + +
3 1
(z—3) (z+3)
- 0 - 0
z(x+1) + A A *
. . N . 1 3
visar att olikheten galler da —1 < x < 5 eller 0 <z < 3
. . . 1 3
Svar: Olikheten giller da —1 < x < —3 eller 0 <z < 5
4. p(26) = 4% (20)  +4-(20)> +14-(20)? +16-2i — 8 = 64 — 32i — 56 +32i — 8 = 0. Eftersom
z = 2i ar ett nollstélle till p och polynomet har reella koefficienter sa ar aven z = —2¢
ett nollstalle till p. Darmed innehaller p(z) faktorerna (z — 2¢) och (z + 2i), sa p(z) &r

delbart med (z —2i)(z+2i) = 2% +4. Polynomdivision visar att 129(2'
z

=422 4422 =

:4<z2+z—;>:4<<(2+;>2—i> =4<z+;—|—\£§> (,H;_\f) —

= (224 1+V3)(22+1—+3), dvs p(z) = (z — 2i)(z 4+ 20)(22 + 1 — V3) (22 + 1 + V/3),
vilket &r den komplexa faktoriseringen. Den reella faktoriseringen har vi redan fatt i
rakningarna ovan, p(z) = (22 +4)(2z2+1— V3)(22+ 1+ V3).

Svar: p(z) = (22 +4)(2z2+1— V3)(2z+1+4V3) =
= (2 —2i)(z +20)(22 + 1 —V3)(22 + 1+ V3).
5. Lat P(z) = 32'%° — 3250 4222 — 42 + 1. Vid division med z2 +z — 2 fis kvoten Q(z) och
resten R(z) = Az + B (resten har ldgre gradtal &n namnaren), med sambandet
Px)= (2 +2—2)-Q(x) + R(z) = (z* + © — 2) - Q(x) + (Azx + B).

For att bestamma A och B sétter vi in de z-viirden som ger z2+2—2 = 0, dvs ¢ = 1 och
x = —2 i sambandet ovan (for dessa x behover vi inte veta vad Q(x) &r, eftersom det
multipliceras med 0). Vi far da sambanden

_ P(1) - P(=2)
(1)=A+B @/léssystemet/(z) a 3 —
P(-2)=—2A+B g 2PA)+P(-2)
3
A =250 _9l00 ¢
— _ 100 50
<:>/ =-1, P(-2)=3-2""-3-2 +17/<:){B_2100—250+5 dvs
= (20 -2 —6) 2 +2'% -2 4 5.

Svar: Resten dr (2°0 — 219 — 6) 2 4 2100 — 250 4 5,
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